Непосредственная образовательная деятельность в подготовительной подгруппе по теме:

«Перелётные и зимующие птицы»
Программные задачи:

- закрепить знания и дать новые представление о птицах;

- закрепить умение делить птиц на перелётных и зимующих, на основе связи между характером корма и способом его добывания;

- активизировать словарь детей (перелётные, насекомоядные, зерноядные, водоплавающие, клином, шеренгой, дугой); 
- упражнять в согласовании имён существительных с числительными;

- развивать связную речь, зрительную память, внимание, мелкую моторику;

- воспитывать доброе, бережное отношение к пернатым друзьям, закладывать основы экологического воспитания. 
Материалы: звукозапись музыки «В мире животных», голоса птиц; тетради с логопедическими заданиями № 2,3; схемы полёта птиц, бейджики с изображением птиц, микрофон, картинки птиц перелётных и зимующих, мяч, карандаши цветные, игральный кубик.
Ход НОД:
(Дети проходят и садятся на стульчики вокруг стола. Звучит музыка из телепередачи «В мире животных». У детей на груди бейджики.)
 -  Ребята, я рада вас приветствовать на заседании клуба «Любители природы».

(На столе лежат предметы и их изображение: яйцо, перо, скворечник, кормушка).

- Вы, наверное, догадались, о ком мы будем сегодня говорить (Дети отвечают).
- Правильно, о  птицах. Начнем наше заседание с небольшого интервью. Кто скажет, что такое интервью? (Интервью – это ответ на поставленный вопрос).

- Помогать мне будет Ксения Г.(Ксения  берёт микрофон).

Ксения: - Назовите птиц, которых знаете (ответы детей).
Ксения: - Что у птиц общего и чем они отличаются? (Дети. Общее – два крыла, две лапки, хвост, круглая головка, овальное туловище, оперение, пух. Отличие – размер, цвет оперения, пение, место гнездования, обитания, корм)

Спасибо, Ксения! 
 - В природе существует большое разнообразии птиц.

Где бы вы ни гуляли – в парке, по берегу моря, в деревне, в лесу,- повсюду вы встретите птиц. Почти все они умеют летать. Птицы – это животные с перьями и крыльями. Перья помогают сохранять тепло и придают птицам их неповторимую окраску. Птицы часто охорашиваются, то есть чистят перья, втирая в них свой жир. Они также вырывают старые перья там, где растут новые.

Птицы живут в гнёздах. Обычно они строят гнёзда из листьев, травы, веточек, но некоторые птицы живут в кучках камней. Самка откладывает яйца, а потом высиживает их, грея своим теплом, пока не вылупятся птенцы. 
Осенью птицы собираются в стаи и улетают на юг, чтобы перезимовать.

-  Ребята, как вы думаете, почему птицы улетают именно осенью? (Потому что становится холодно, нечего кушать).
- Правильно. И самое главное то, что нет корма для жизни.

Вы знаете, что осенью многие насекомые исчезают: или прячутся, или погибают. Значит, если птицы питаются насекомыми, им зимой нечем будет прокормиться. Как называют этих птиц?

А каких насекомоядных птиц вы знаете?
(Дети делают предположения) 
-  Как их отличить? Знаете? По клюву он прямой, удлинённый или заострённый, чтобы удобнее было ловить насекомых. Посмотрите вот насекомоядные птицы: скворец, ласточка, кукушка, иволга, соловей, трясогузка.

Трясогузка – одна из самых полезных птиц. Она уничтожает мух, комаров, за которыми ловко гоняется в воздухе. Особенно велика польза этой птички в огороде, где она быстро бегает по грядкам и склёвывает с земли и растений насекомых. Трясогузка - очень подвижная птичка. Даже отдыхая, она ежеминутно помахивает своим длинным хвостиком.

Кто-нибудь из вас видел такую птичку? Можно её назвать перелётной? Да. Можно. 
- Трясогузка улетает одна из первых, как и все насекомоядные птицы.
Позже всех улетают дикие утки и гуси, лебеди, они собираются в путь, когда замерзают водоёмы.

- Как называют этих птиц? (водоплавающие птицы). 
Рассмотрите картинки и сравните с трясогузкой.

Почему у гуся на лапках перепонки, а у трясогузки их нет? (Чтобы быстро плавать и держаться на воде).
- Перелётных птиц много. Назовите, каких птиц вы ещё знаете. (Опираясь на картинки, дети называют птиц).
-  Вы когда-нибудь видели высоко в небе, как птицы, собравшись в стаи, улетают? Нам редко удаётся увидеть, как они улетают. Потому что они летят в основном ночью: так безопаснее. А вы знаете, что во время перелёта многие птицы придерживаются строго порядка? Причём у разных птиц этот порядок свой. Гуси, утки, лебеди летят вереницей. Журавли – клином. Ласточки, скворцы, трясогузки – стайкой. А кукушки – поодиночке.
Физминутка «Построимся как птицы».

Показать схему: - Давайте полетим вереницей, как утки. (Дети строятся).
 «Как вы построились? Как вы построились, Алина? Как вы построились, Артем? (индивидуальные ответы детей) 
Как вы думаете, почему один кружок на схеме другого цвета? Это вожак. 

Объяснение, что означает это слово, для чего нужен вожак. Кто у вам вожак? 
(Под музыку дети движутся, имитируя полет птиц)

-  Давайте теперь полетим как ласточки – стайкой. Давайте нашим вожаком будет Глеб. Можно во время полёта заменить уставшего вожака.
- Теперь летим как журавли – клином. Кто вожак? (дети движутся, имитируя полет птиц).
(Дети садятся за стол). 

 Упражнение “Четвертый лишний”.

Детям предлагается карточка с изображением четырех птиц.

-  Назовите лишнюю птицу, чем она отличается от других? Например: ласточка, грач, сорока, лебедь. Объясните почему? (зимующие)
 Задание “Разделите птиц на перелетных и зимующих” (Дети должны разделить птиц и назвать их).
- Эти птицы, не боятся лютых морозов и метелей, и мы можем увидеть их  около садика круглый год.

 А зимой среди ветвей

Стол накроем для гостей.

Дощечка новая – для птиц столовая,

Зовёт обедать, крошек отведать.

Что это? (кормушка)

Работа в тетрадях (№2, с.27)
- Рассмотрите картинку и отвечайте на мои вопросы:
· Кто на ветке дерева? - Воробьи.
· Кто под кормушкой? – сороки.
· Кто на стволе дерева? – дятлы.
· Кто на кормушке? – синицы.
· Кто летит к кормушке? – вороны.
· Кто рядом с деревом? – голуби.

- А чем же мы зимой будем птиц подкармливать?

· - Семена подсолнечника едят почти все птицы и, в первую очередь, синицы и поползни.

· - Овес едят воробьи, синицы.

· - Пшено и просо – любимая еда воробьев.

· - Ягоды рябины и калины – любимая пища снегирей и свиристелей.

· - Хлебные крошки едят синицы и воробьи.

· - Сырое сало – лакомство для синиц, поползней и дятлов. Сало подвешивают на ниточках за окном или в кормушках.
- Предлагаю ещё поработать в тетрадях, но перед этим поиграем нашими пальчиками.
Пальчиковая гимнастика «Воробей»

	Ты, малыш-воробей,

На морозе не робей.

По кормушке клювом бей,

Наедайся поскорей.


	(Цепляются большими пальцами и машут ладонями. Затем ставят округлённую кисть правой руки подушечками пальцев на стол и постукивают подушечкой указательного пальца. Затем левой рукой.)




Игровое упражнение «Танины марки (тетрадь №3, с.15)
Найдите одинаковые марки, соедините их. Какие это птицы?

Мальчики синим цветом обведут марки с изображением зимующих птиц, а девочки зелёным – перелётных птиц.

- К нам на заседание клуба пришло звуковое письмо. (Прослушивание записи голосов птиц).

Словесная игра «Кто как голос подаёт» (с мячом)

(Называю птицу и спрашиваю ребёнка, как она подаёт голос, после бросаю мяч ребёнку. Ребёнок ловит мяч, отвечает на вопрос и бросает мяч обратно воспитателю).

Соловей (поёт),

Ласточка… (щебечет),

Журавль… (курлычет),

Ворона … (каркает),

Кукушка… (кукует),

Утка (крякает),
Голубь (воркует),

Воробей (чирикает).

Словесная игра «Считай и называй»
- Заседание клуба «Любителей природы» подходит к концу. У вас на груди знаки с изображением птиц, посмотрите. Сейчас вы будете по очереди бросать кубик, на гранях которого написаны цифры, и составлять предложения (по образцу) с использованием птицы и выпавшей на кубике цифры. Например: «У меня два аиста», «У меня пять грачей».
Молодцы!
ИТОГ 

-Вот и подошла к концу наша встреча. Каждый из нас стал мудрее, умнее. Что нового и интересного вы узнали? О чем вы хотите рассказать другим детям?

- А что мы должны сделать для птиц весной? (Показать скворечник).

-  Правильно, но об этом мы поговорим на следующем заседании клуба «Любителей природы»  (Звучит музыка из телепередачи «В мире животных»).

Загадки о птицах

В серой шубке перовой

И в морозы он герой,

Скачет, на лету резвится,

Не орёл, а всё же птица (воробей)
Очень любят провода, 

И сидят на них всегда. 

Вот опять уселись в ряд, 

И о чём-то говорят, 

И щебечут ласково 

Божьи птички — ... (ласточки)

Кто в беретке ярко-красной,

в черной курточке атласной?

На меня он не глядит, 
все стучит, стучит, стучит (дятел)

Непоседа пестрая, 

Птица длиннохвостая, 

Птица говорливая, 

Самая болтливая (сорока)

Листья падают с осин,

Мчится в небе острый клин (журавли)

Кто такой весенним днем 
Сплёл рукавичку над окном,

Вывел в ней новых жильцов -

Маленьких таких птенцов? (ласточка)

Красногрудый, чернокрылый,

Любит зёрнышки клевать,

С первым снегом на рябине

Он появится опять (снегирь)

Спинкою зеленовата, 

Животиком желтовата, 

Чёрненькая шапочка 

И полоска шарфика (синица)  

Не ворона, не синица, — 

Как зовётся эта птица? 

Примостилась на суку — 

Раздалось 
в лесу «ку-ку» (кукушка)

У неё глаза большие, 

Хищный клюв — всегда крючком. 

По ночам она летает, 

Спит на дереве лишь днём (сова)

Это старый наш знакомый: 

Он живёт на крыше дома — 

Длинноногий, длинноносый, 

Длинношеий, безголосый. 

Он летает на охоту 

За лягушками к болоту (аист)

